

EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Franqueo comprobado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.

Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

Siempre los mismos!

Desde que se inició lo del Católico lo dijimos claramente: no es Romanones el autor del atentado; Romanones es un forzado á quien obligan las circunstancias; necesita favor para sostenerse en el puesto que escaló y sirve incondicionalmente los pensamientos y los gustos de quien le elevó y puede despenarle de las alturas; es un egoísta que pospone hasta sus convicciones al logro de sus apetitos; él no hubiera tocado la cuestión religiosa, ni se hubiera metido con el Católico, pero no le importa negarse á sí mismo y vender á Cristo, si de ello ha de sacar algo positivo en favor de su interés; es un instrumento apropiado para ciertos menesteres, digno de quien, renunciando á sus fueros, desciende hasta complacer á plebeyuelos intrigantes y vividores sin más títulos que la osadía y sin otros merecimientos que haberse encaramado sobre las espaldas de los analfabetos para destacarse mejor y desde allí lanzar reproches y amenazas.

No es Romanones quién ejerce los repugnantes oficios de tirano; no es el autor de las ofensas que recibe el pueblo creyente de España, aunque su brazo sea el que descargue el látigo que cruza nuestros rostros. Todos estamos convencidos de dónde parten las iniciativas y los mandatos, las premuras y las imposiciones, las locas pretensiones y los necios caprichos. Y como para nadie es un misterio sino un secreto á voces, no obstante los esfuerzos del Conde para llevar la cruz que pusieron sobre sus hombros y cargar con todas las responsabilidades, no hay por qué insistir en lo que hasta las mujeres del pueblo dicen con su lenguaje pintoresco.

Ya no cabrá duda á muchos ilusos de lo que es y significa el símbolo de sus amores, ante el cual quisieron arrastrar á las insobornables masas tradicionalistas para envilecerlas, haciéndolas claudicar en su tesón irreductible; hoy se habrán convencido muchos católicos de la utilidad de sus sacrificios, al ver cómo les hiere la misma mano que besaban; seguramente que devoran en silencio profundas amarguras y lágrimas ardientes abrasan los rostros placenteros que, en otros días, pusieron al saludar al autor de sus actuales desventuras.

Y no hay aquello de echar á otro los pecados y hacerle blanco de las iras propias y ajena para descargar en él las responsabilidades, por lo mismo que nadie cree á Romanones cuando reclama para sí todas las venganzas y todos los odios, se rien las gentes de los que tratan de disculpar á quien la opinión pública y el pueblo en masa señala con el

dédito como iniciador y causa de los graves temores que torturan las conciencias.

Si aún hubiera católicos bien avenidos con el actual orden de cosas, allá ellos con sus conciencias, y tengan entendido que caerán en el ridículo como el ídolo cuya peana besan. Por lo que á nosotros toca, sepan, de ahora para siempre, que los tradicionalistas que supimos darnos cuenta de los peligros que para la fe había en lo que por y para la revolución fué constituido, no hemos de traicionar jamás nuestras convicciones, y combatiremos, sin tregua y como las circunstancias demanden, á todo aquel, por elevado que sea, que se declare contra Dios y su doctrina, ó posponga la Patria á su interés personal, ó trastorne el Derecho con particulares miras; porque para nosotros no hay nada ni nadie anterior ni superior á Dios, á la Patria y al Derecho.

Bradomín.

Véase en segunda plana el interesante artículo "El Greco", de Santo Tomé.

BALAS RASAS

COSAS!!!!

[Vaya si tienen meollo las agudezas del Conde....] Según la prensa refiere de llegar hubo anteanoche el enviado del Papa como Nuncio á nuestra Corte; los elementos católicos siempre atentos, siempre nobles, y alertados por la fe que arde en sus corazones, acudieron presurosos á los andenes del Norte para rendirle homenaje. Y.... mire Ud. qué demontral Entre centenares tantos de cristianos, que anteanoche fueron á esperar al Nuncio, no se encontró un solo hombre representando al Gobierno que acandilla Romanones. Esto extrañó, y como hubiese quien después lo dijo al Conde, el Conde, que es todo un.... genio y aunque cojea no es.... torpe, puso su.... talento á prueba y de gobierno sus dotes, dando una respuesta clara, terminante y de.... bemoles:

—Como ese Nuncio no es Nuncio hasta no poner en orden las cartas que lo acrediten como tal en esta Corte, no puede reconocerle el Gobierno.... Romanones....

—Verdad que tienen meollo las agudezas del Conde?... *

El sectario Sr. Labra, que no sabe una palabra de cosas de Religión, salió con.... un pie de cabra en la Junta de Instrucción.

Pretende con un cinismo que le acredita de.... diestro, que sea libre el maestro de no enseñar Catecismo....

Para ser republicano entenderá que en la Escuela basta con que el ciudadano aprenda.... el estado llano y.... á tocar bien la vihuela.

El Cabo Pistones.

1—IV—913

IMPRESIONES MADRILEÑAS

El Catecismo.

Sigue con calor y entusiasmo la protesta de los católicos contra los proyectos sectarios del Gobierno, pero como aquí hemos llegado al más alto grado de tiranía y como por otra parte los Poderes públicos no esperan de estos elementos inmediatas represalias por considerarlos gente buena y pacífica, Romanones, con una audacia y un cinismo soez, anuncia una vez y otra que se dará el decreto en contra de todas las reclamaciones y haciendo caso omiso de las protestas, como si los católicos fuéramos parias á quien se puede tratar á latigazos.

Para revestir el atropello de forma legal, se espera el informe del Consejo de Instrucción, que ha empezado á discutir los dictámenes y votos particulares formulados en la sección primera, y de los cuales dábamos cuenta en el número anterior. La primera sesión en pleno del Consejo apenas pudo discutir otra cosa que uno de los puntos, dada la intervención de los elementos de la derecha que, ya que no consigan otra cosa, retardarán cuanto puedan el informe, haciendo obstrucción; sin embargo, como dominan en dicha Corporación los elementos anticlericales y romanistas, el informe saldrá más ó menos expresivo, pero siempre según las tendencias del Gobierno.

Los «Padres de familia» han organizado unas Conferencias á las que asistió selectísimo público, sobre el «valor legal de la reforma», y en ellas, los eminentes jurisconsultos que han de intervenir, demostrarán hasta la saciedad lo arbitrario de los empeños; no se impedirá con ello el atropello, pero á la luz del día quedará de manifiesto la injusticia que se intenta perpetrar, y que sin duda hay en España quien, no teniendo valor ni sagacidad para dar un golpe de Estado, se vale de hombres que por todo pasan para que den forma á los caprichos.

Preciosas confesiones.

Cortamos de un periódico de esta corte-villa: «Un ministerial cínico, que se había tomado unas cuantas copas de coñac y hablaba más de lo prudente, así argumentaba en el buffet del Congreso:

—Vamos á lo de la Enseñanza, cueste lo que cueste, porque no tenemos otro remedio. Los republicanos aprietan, pidiendo el cumplimiento de solemnes compromisos que se han contraído por quien podía contraerlos.

—El Conde reconoce que se ha metido en un mal negocio; pero comprende, por otra parte, que no queda otro remedio que afrontar la situación. Cueste lo que cueste, aunque nos cueste la crisis.... Y al pronunciar estas últimas palabras, el ministerial, después de un eructo, lanzaba un suspiro.

—La única esperanza—siguió diciendo el ministerial—es que las derechas aflojen su campaña por no ponerse abiertamente contra el Trono, que patrocina las actuales orientaciones democráticas. El Conde tiene recursos de habilidad suprema, que á última hora entrarán en

juego, y quién sabe si, gracias a ellos, conseguiremos que la reacción amaine.

—Si así fuese, nuestro triunfo resultaría completo y tendríamos situación para un quinquenio.

—Menudo éxito: apaciguar á las derechas; dar el gran golpe de la Enseñanza, demostrando a los republicanos que somos hombres de palabra; facilitar las aproximaciones y todo sin graves quebrantos, sin trastornos de ninguna clase.... Romanones quedaría proclamado entonces el hombre insustituible.

De aquí podrá deducir el autor la gravísima responsabilidad que cabe á quien impidió que la protesta tomara grandes vuelos, sobre todo en Madrid, porque de haber llegado con ella, á donde se pensaba, se hubiera dado al traste con este Ministerio, ciego instrumento de los planes sectarios; pero se le cortaron las alas, se atenuó el movimiento y se consumará el atentado, pudiéndose pavonear el Conde ante quien le importa tener propicio, pasando á ser hombre necesario por sus dotes el que apenas es una insignificante medianía.

La nota de la semana.

Durante estos días no se ha hablado de otra cosa que del accidente ocurrido a D. Alfonso en la Casa de Campo mientras jugaba con otros aristócratas una partida de polo. Al principio se dió gran importancia á la noticia, y debió tenerla porque se la rodeó del mayor misterio, no comunicándose a provincias hasta después de 24 horas. Parece ser que durante uno de los incidentes del juego resbaló el caballo de D. Alfonso despidiendo al jinete que dio una vuelta en el aire cayendo de cabeza, produciéndose algunas erosiones en la cara, y hay quien afirma que sufrió una congestión cerebral; a consecuencia de la caída ha guardado cama un par de días y ya dicen que está mejor. De todos modos, la cosa ha debido tener importancia cuando hasta el Dr. Moore, á quien con frecuencia visita D. Alfonso en Burdeos, se hallaba por casualidad en Madrid y precisamente estos días, habiendo visitado á su linajudo cliente.

Los incrédulos y espíritus fuertes atribuirán el suceso á la fatalidad ó á otras causas parecidas, pero no faltan creyentes que ven en ello avisos de la Providencia.

Habiendo esperado hasta última hora y no habiendo llegado á nuestro poder el cliché de la caricatura, nos vemos en la precisión de cerrar nuestra edición sin poder cumplir esta semana nuestro ofrecimiento.

MOVIMIENTO JAIMESTA

Andalucía.

El excelente semanario jaimista *El Radical*, que se publica en Jerez, anuncia grandes mejoras para colocarse á la altura que le corresponde como órgano del jaimismo andaluz.

—Con numerosa y escogida concurrencia se ha inaugurado en el Círculo jaimista de Almería el soberbio Teatro de la Juventud tradicionalista; se pusieron en escena varias obras magistralmente interpretadas, siendo muy aplaudidos los novedosos actores.

Castillas.

—El domingo 16 se celebró en Tarancón (Cuenca), un gran mitin de propaganda al que asistieron más de 3.000 personas; hablaron los jóvenes de Madrid Izaga, Siso Cavero, López Vívigo, Echarte y otros.

—En Salamanca se ha reorganizado la Junta provincial de la capital y las del distrito,

Círculo, juventud, periódico y cuerpo de veteranos.

—En el séptimo aniversario de la muerte del insigne Pereda, *Lealtad*, órgano oficial de los jaimistas santanderinos, ha publicado un número extraordinario dedicado al que heredó el clasicismo cervantino.

—La Juventud jaimista de Burgos ha formado una biblioteca que consta ya de bastantes volúmenes, gracias á la generosidad de muchos socios.

—Ha sido constituida con autorización de la superioridad la Junta local de San Mamés de Campos (Palencia).

—El Círculo de Cúzcurrita (Rioja), ha recibido dos valiosos donativos de hijos del pueblo, ausentes; D. Francisco Leiva, Presbítero, ha remitido desde la Argentina 500 pesetas para una bandera, que ya se está bordando, y don Francisco Blanco, residente en Madrid, un magnífico retrato del Marqués de Cerralbo; para Mayo se preparan grandes actos con motivo de la bendición de la bandera.

—En Fuentes de San Esteban (Salamanca), se ha celebrado un grandioso mitin con asistencia de más de 2.000 personas, tomaron parte el Decano de la Facultad de Derecho de la Universidad salmantina y Jefe provincial jaimista, siendo muy aplaudidos; por la tarde se celebró una romería en la que pronunció un fogoso discurso el Presidente de la Juventud jaimista de Salamanca, que despertó extraordinario entusiasmo.

Cataluña.

Ha fallecido en San Felíu de Guixols el reverendo Alberto Bernis Serra, Presbítero. Su caridad ha traspasado los umbrales del sepulcro legando á nuestro hermano *Correo Catalán* algunas fincas valoradas en más de 10.000 pesetas.

—Los elementos jaimistas de Villanueva y Geltrú y Llorens de Panadés tienen organizada una excursión política a Castellet, tomando parte los siguientes pueblos: Villanueva, Llorens, Castellet, Arbós, Bafíeras y otros. Entre los actos, que no podemos detallar aún, sabemos que se celebrará un mitin al aire libre, hablando en dichos actos algunos jóvenes oradores de esta Juventud.

—La Juventud tradicionalista de Igualada organizó una excursión á la Casa de Campo llamada «Cou Ferrer» donde, después de haber hecho un concurso de tiro al blanco, se sirvió á los concurrentes una merienda campesina.

—Se ha constituido en Barcelona un nuevo Centro tradicionalista en el tercer distrito de la ciudad; con este son ya 17 los Círculos tradicionalistas que funcionan en la capital catalana.

—El 23 y el 24 se celebró la excursión de los Requetés de Barcelona á Monserrat, concurriendo gran número de jóvenes agrupados á sus diferentes banderines.

Extremadura.

Nuestro estimado colega *El Correo Estremenio*, de Cáceres, ha recibido un donativo de 250 pesetas que un entusiasta jaimista de la Región le ha remitido para cooperar á su sostenimiento.

—En Badajoz, feudo hasta hoy de los radicales, se está formando un valiente Requeté que cuenta ya con buen número de jóvenes.

Galicia.

Ha tenido lugar en Azúa (Coruña), un grandioso mitin de propaganda jaimista, en el que tomaron parte José Portal Frailejas, por la Juventud jaimista de Santiago; José María Moar y Alberto Paredes, por la Juventud jaimista de la Coruña.

Aprobada por la Superioridad se ha constituido la Junta del Requeté de Cartagena.

Valencia.

En Segorbe se celebró en el mes pasado una Velada con motivo de la visita del Jefe Regional Sr. Simó al Centro tradicionalista; asistieron comisiones de Altura, Naroñas, Matet, Almedíjar, Saneja y otros pueblos; además del Sr. Simó habló el Presbítero Sr. Boses, siendo ambos muy aplaudidos.

EL "GRECO" DE SANTO TOMÉ

Hace días se ha iniciado en la prensa de Madrid una campaña para pedir sea arrancado del lugar que ocupa en la Iglesia de Santo Tomé el maravilloso cuadro del Greco «El entierro del Conde de Orgaz», bajo el pretexto de que hay humedad en la pared donde está colocado. Para comprobar lo que de cierto hubiera y tal vez con no muy buenas intenciones vinieron dos periodistas madrileños, uno de ellos redactor de *El Liberal*, que fueron recibidos por el Sr. Cura, y después de observar cuanto quisieron y convencerse de que no había tal humedad y por consiguiente peligro alguno para la obra artística de referencia, el mismo Sr. Cura les pasó á su casa donde pudieron apreciar el otro testero del muro que da á la habitación que el Párroco tiene destinada á despacho y donde tiene dicho señor instalada su librería, precisamente en la parte que corresponde á la que por el otro lado ocupa el célebre cuadro; los periodistas quedaron convencidos de la falta de razón en los que proponían por el levantamiento del cuadro.

El Liberal al día siguiente hacía una rectificación á la noticia propalada; pero en vez de afirmar que tal rectificación era resultado de la inspección ocular de su redactor, convencido en absoluto de lo que afirmaba, se publicó como noticia ó informe comunicado desde aquí:

Después de esto, quien inició la campaña publicó un nuevo artículo en *A B C* insistiendo en su idea de que sea arrancado de la pared, no para sacarlo de la Iglesia, pero sí para ponerlo á cubierto de los imaginarios peligros por él presentidos, y pide venga una Comisión técnica á comprobar sus denuncias y que informe según lo que vea.

Muy laudable sería la actitud del autor de la especie vertida, si todo fuera hijo del celo; pero estamos tan escamados de las campañas de la prensa, que sin querer dudamos de la buena fe de quien las inspira, y cuando surgen nos preguntamos ¿á dónde iremos á parar? Por eso, en la ocasión presente, convencidos como estamos de lo injusto que resulta el insistir en un peligro ilusorio, no sólo por las razones apuntadas, sino que también por constarnos que entre el lienzo y la pared media un grueso tablero de algunos centímetros de espesor — circunstancia que saben muchos y que no debe ignorar quien con tanto calor escribe, á no ser que se hable á tontas y á locas de cosas de tal importancia, lo cual no es creíble —, se nos ocurre traducir todo ese interés en deseos de que se arranke primeramente el cuadro con tales pretextos, alegando que no hay segundas intenciones y que debe continuar en la misma Iglesia y cosas semejantes, para después, en otra ocasión y bajo otra razón cualquiera, emprender otra campaña hasta conseguir llevárselo á otro punto, sea el que quiera.

Y nos afirmamos más y más en nuestra idea, porque sabemos que además de la tabla que media entre la pared y el cuadro, éste está protegido por una gruesa lona en su parte posterior, mediando además entre el cuadro y el tablero un espacio vacío que le distancia bastante de la pared.

No hay, pues, peligros. Es cierto que se aprecia una casi imperceptible mancha en la parte superior del cuadro, pero es público y notorio que esa misma mancha existía más marcada antes de la pequeña restauración que en el año 1870, á expensas de la Sra. Condesa de Bornos, emparentada con los Condes de Orgaz, hicieron, sólo en esa parte superior, los reputados artistas Sres. Madrazo y Moreno (D. Matías), quienes, después, colocaron el cuadro en la disposición y garantías de seguridad que hoy se tiene.

Es falso de toda falsedad que la indicada mancha se va extendiendo por el cuadro, amenazando destruirle; el actual Párroco que, además de su celo, atesora una cultura poco común y un patriotismo sin igual, la notó desde que se hizo cargo de la Iglesia de Santo Tomé, y su interés por tan valiosa joya le movió á observarla más y más y hasta tomar sus dimensiones con el fin de ver si tenía avances en el lienzo; y después de diez años que dirige la Parroquia, sin cesar en sus observaciones, ha podido apreciar que continúa invariable, igual exactamente, ni más marcada ni más extendida de como estaba cuando fijó en ella la atención por vez primera.

Chanto se diga en contrario de nuestras afir-

maciones es hijo de ligeras apreciaciones, de buena fe por parte de muchos, tal vez con siniestras intenciones por parte de alguno, y hay que evitar á todo trance que éstas prosperen.

El cuadro que representa «El entierro del Conde de Orgaz», es una alhaja; nadie podrá calcular los millones que por él darían; vale un tesoro; ese cuadro y el célebre de Velázquez titulado «Las Meninas», se disputan la supremacía entre todas las producciones de los genios del arte. Semejante joya la perderá la Iglesia de Santo Tomé, donde siempre se conservó inédito y á donde pertenece por haber sido adquirida y pagada con los bienes y rentas de dicha Parroquia — como consta del pleito que el genial autor sostuvo con ella sobre el valor del cuadro —, si contra toda razón y toda justicia se consigue al fin levantarle del sitio que ocupa.

Hay, pues, que evitarlo á todo trance, y Toledo lo evitará cuante lo que cueste, haciendo cuanto hacer se pueda para que no prevalezcan los planes de los que quieren despojar á Santo Tomé, y tal vez á Toledo, de esa maravilla del arte, capaz ella sola de dar nombre á un pueblo y enriquecerle con el producto de las visitas que á él hicieran los amantes del arte y los admiradores del genio.

Compuesto el anterior artículo leemos otro en *A B C*, en el que se incluye una carta del Marqués de la Vega-Inclán, donde se confirman algunas datos de nuestra fiel y detallada información; pero como no reviste completa exactitud la relación del Sr. Marqués y como leyendo este último artículo de *A B C* nos confirmamos en nuestros temores de que se levante el cuadro sin causa, y, por lo tanto, evidentemente con las ulteriores miras que indicamos, insistimos de nuevo en nuestra información, añadiendo:

1.º Que la tabla protectora unida á la pared no es de la época del Greco, como equivocadamente dice el Sr. Marqués, sino del año 1870, cuando intervino en su colocación el Sr. Madrazo.

2.º Que es absolutamente innecesario el reconocimiento de dicho cuadro, tal como se pretende, tanto por las razones expuestas, cuanto por el verdadero y real peligro que habría de arrancarle del sitio en que se halla; y

3.º Que siendo esta joya artística propiedad particular de la Parroquia, el actual Cura párroco de ella, entusiasta de las obras de arte y de las glorias toledanas, está resueltamente decidido á no consentir que manos extrañas, por peritas que sean, toquen, sin razón y por capricho, dicha pintura, convencido de que tal obra pudiera perder su típico y original carácter como se murmura haber ocurrido con otros del mismo autor; en cuya actitud le secundará Toledo, por estar de su parte la razón y la justicia.

Si, como tememos, se insiste en tan arbitrarías pretensiones, continuaremos nuestra campaña en la que diremos cosas buenas....

Comprimidos Clorato potásico «Lozano». — Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

LA "VISITA JOSEFINA"

Pocas Asociaciones han alcanzado éxito tan maravilloso como el logrado por la «Visita Josefina» en el año que próximamente lleva de funcionamiento. Ocho Coros, de á treinta familias cada uno, son los actualmente organizados.

Esta gran acogida demuestra lo simpática que es la devoción al Glorioso Patriarca San José, más aún si tiene como fin principal la caridad, que este es el lema de la Asociación «Visita Josefina».

En Diciembre último pudo dicha Asociación repartir dos bonos de á peseta á cada familia asociada para que los distribuyeran entre los pobres. Además, la Junta tomó el plausible acuerdo de hacer extensivos, sin aumentos de cuota, los beneficios y gracias que el Reglamento concede á cuantas personas constituyan la familia del titular asociado, siempre que habitasen en el propio domicilio.

Ahora pretende celebrar en los días del Glorioso Patrocinio un solemnisimo Triduo en la Iglesia de los Padres Carmelitas, donde está enclavada la «Asociación Josefina», con la desinteresada colaboración, en obsequio de los pobres, de los muy ilustrados Canónigos seño-

res Barquer, Aznar y Rodríguez que, en unión del no menos ilustrado Padre Director de la referida Asociación, Fray Angelo, C. D., dirigirán su brillantísima palabra al auditorio en las proyectadas solemnidades. Igualmente ha acordado la celosa Junta conmemorar también la festividad repartiendo bonos en especie entre los asociados para que los distribuyan á los pobres.

Todos estos actos llenan de júbilo el bondadoso corazón del respetabilísimo Presidente de la Asociación, Emilio Sr. Cardenal Aguirre, quien, por su parte, para mayor esplendor de los cultos, se dignará asistir á la Reserva y dar la Bendición con el Santísimo en la tarde del día del Patrocinio.

También el virtuoso Sr. Obispo Auxiliar celebrará el referido día de Pontifical en la Misa solemne.

Finalmente merece el más sincero testimonio de gratitud la citada Junta por el interés que desplega en cuanto tiende á favorecer el culto y á los pobres, como asimismo los celostísimos y activos Padre Angelo, C. D., y D. Eladio Bernabé Pedraza, almas de la Asociación, que no descansan en la piadosa tarea de aumentar el número de asociados, movidos de su amor al Patriarca y en beneficio del pobre.

J. J. DAZA.

Vino tonico-reconstituyente «Lozano». — Botella, 3'50 pesetas.

NOTAS AMENAS

Estamos en una época muy crítica suelen decir estadistas y pensadores. Para mí la época en que vivo es una época vana. Si empezamos á examinar los asuntos internacionales, veremos cómo la guerra, porque todas las potencias están en guerra, es más bien matemática que real; no hay otro medio para convencerse de esta verdad más apropiado que leer las crónicas militares. Alemania opone números á los números de Francia, y ambas naciones se entienden. Rusia se los pone al Japón, éste estudiá dia las estadísticas militares rusas, y ambas se reparten bonitamente la mitad oriental del Asia. España.... nada, se conforma con estudiar pacientemente el lado por donde ha de dejarse caer. ¡Nos vamos con Inglaterra? ¿es mejor Francia? ¿nos conviene Alemania? Pobre trota-calles, que no sabe á cuál amo servirá! Entretanto ella se hermosea con su golpecito de Marina y sus organizaciones militares. Veremos quién se la lleva. Yo tengo mis temores, y hasta creo que por seguir la actual corriente de alianzas, nos vamos á liar con.... Montenegro.

Hay libros que nacen con suerte. Ahí tienen mis lectores el librito de las cuarenta hojas. El es el dueño de la situación. ¡A cuántos ha sumido en la miseria! ¡cuántas desgracias ha traído consigo!, y, sin embargo, ocupa un lugar preeminente en los proyectos de los gobernantes. Dentro de nada será objeto de una severa reglamentación: es decir, á todas las famosas libertades de que disfrutamos, agregaremos la libertad del naipes. Pero ésta como aquellas, reglamentada cual conviene á la tesis liberal que nos gobierna.

En cambio, ahí tienen también mis lectores al Catéchismo, otro librito acaso con las mismas hojas que el anterior; librito donde aprendemos á ser cristianos, sociales, buenos hijos, mejores ciudadanos, donde se nos enseña á amar á Dios y á no dejar sin *perra* al prójimo.... que tiene esposa y seis ó siete churumbeles que piden pan, y, por aquello de la *siete y media*, no hay de qué darles.... Pues bien, este librito lo vamos á mandar muy pronto al ostracismo, si Dios y el Conde no lo remedian.

Una oportuna nevada nos estropeará el estreno de este año.

Han vuelto las golondrinas. El cielo se ha vestido de tonalidades azules, los almendros están en flor. Hay una placentera suavidad en el ambiente. Este estado sintomático de la refriada del invierno, no obstante las mareadas que hemos sufrido como el último hincapié del ejército del frío al perder sus conquistas, prepararon el alma para dedicarse á los grandes misterios de la redención. Al entrar de lleno la primavera, veremos por las calles niñas tocadas con blancos velos, niños con lazos de seda.... veremos á los que por vez primera aposentarán en sus almas el Amor de los amores. Esto ya es algo que conforta al espíritu,

ACADEMIA POLÍTÉCNICA

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con Doce PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

- Derecho
- Farmacia — Medicina
- Ciencias — Filosofía y Letras
- Magisterio — Comercio
- Preparación para
 - Telégrafos — Correos
 - Estadística — Bachillerato
 - Aduanas — Banco
- Idiomas por los métodos más modernos.

PREPARACIÓN
con arreglo al nuevo plan.
Honarios: 40 ptas.

INFERNOS Y EXTERNOS

SAN PEDRO, 7

Pidanse Reglamentos.

BAZAR

DÍAZ-MARTA

Comercio, 10.—TOLEDO

Estatuaria religiosa en cartón madera.

Imágenes
en todos los tamaños y clases.
«Via-Crucis»
Sagradas Familias
para la visita domiciliaria.

Objetos de metal blanco y bronce-oro
para Iglesias y Oratorios.

ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS,
ANADES, etc.



1.000 MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presenta completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Droguería, Comercio, 31, Toledo.

MAESTROS DEL SINDICATO DE S. JOSÉ

A todos los propietarios de fincas, y en particular á los interesados en el orden y armonía entre el capital y el trabajo, les conviene conocer la lista de los Maestros que á continuación insertamos.

ALBAÑILES

Baldomero Moraleda, Campana, 4.
Marcelo Fernández, Conde, 3.
León Gómez, Alamillos del Tránsito, 2.
Pedro Gutiérrez, San Juan de la Penitencia, núm. 11.
Francisco Peña, Bulas, 2.
Tomás Ruiz Pérez, Barco, 4.
Alejandro de la Peña, Corchete, 5.

HERREROS

Vd. a hijo de B. Pelegrín, Sta. Catalina, 8.
Eugenio Villamor, Angel, 31.
Victoriano Martín, San Martín, 3.

HOJALATEROS

Maximiliano de la Cruz, Ayuntamiento, 8.
Jacinto Díaz, Magdalena, 3.

CARPINTEROS

Modesto de la Cuerda, Santa Isabel, 2.
Salustiano Escribano, Nuncio Viejo, 1.
José Joaquín Román, San Justo, 1.
Bernardino Carrillo, San Pedro, 8.
Eugenio Cárdenas, Santo Tomé, 32.
Jaime García Gamero, Aljibes, 12.

CANTEROS

Diego Moreno, San Cristóbal, 11.

PINTORES

Bienvenido Villaverde, Barrio Nuevo, 17.
Benito Ruano, San Miguel, 13.

ZAPATEROS

Manuel Armesto, Hombre de Palo, 11.

Nuevo Hotel Restaurant

“Granullaque”

Barrio Rey, 2, 4 y 6.—TOLEDO

Construido de nueva planta.

Cuarto de baño.

Comedor con mesas independientes.

Luz eléctrica.

Habitaciones confortables.

Timbres.

Water closet.

Cocina española y francesa.

Teléfono.

Coche á todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.

Por la honestidad y probidad recomendamos esta casa á nuestros correligionarios.

RELOJERIA, ÓPTICA Y MATERIAL ELECTRICO

JOSE HURTADO

SUCESOR DE ANICETO DEL VALLE

BELEN, 15—TOLEDO—Belen, 15

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 idem. Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas. Reloj pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.º, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos. Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osran, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15—JOSE HURTADO—Toledo.

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja que ocupa los pisos primero y principal.

Dirección: CAMPANA, 4, 6 POZO MARCO, 26; de cuatro á seis.

OPOSICIONES Á HACIENDA

CON 2.000 PESETAS

Preparación teórico-práctica para las muy próximas oposiciones, por don

Enrique Adame y D. José Hernández, Oficiales por oposición en la Intervención de Hacienda de Toledo.

“LA SIN IGUAL,”

DESPACHO DE LECHE

Arco de Palacio, 5.

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones.

Se sirve á domicilio desde medio litro en adelante.

ARCO DE PALACIO, 5.—TOLEDO

ESTOMACAL “SHIRO”

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M. de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenlabrada, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castillón.

SUCESORES

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte del todo de lo impuesto.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

CERERIA, LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO

M. San Román.

COMPLETO SURTIDO

LIBROS RELIGIOSOS

FLORES ARTIFICIALES

CORONAS FÚNEBRES

SE RECIBEN AVISOS

PARA

“LA ANTIGUA FUNERARIA”

16, COMERCIO, 16

TOLEDO